
                                                                                                                            
 

 
An den Oberbürgermeister 
der Stadt Nürnberg 
Marcus König  
Rathaus 
90403 Nürnberg 
 

 
Nürnberg, 25.05.2020 

 
 
 
Fortentwicklung des „Masterplans Freiraum 2020“  
 
 
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister, 

 

die Möglichkeit zur Entspannung und Erholung, attraktive Rückzugs- und Begegnungsorte unter 

freiem Himmel, am besten gleich vor der Haustüre oder zumindest gut erreichbar, das waren und 

sind die Erwartungen der Bürgerinnen und Bürger. 

 

Solche Freiräume für innerstädtische Ruhe- und Erholungsflächen zu schaffen, ist und bleibt in 

einer wachsenden Stadt eine Herausforderung und muss strategisch angegangen werden. Die 

Konkurrenz um die Flächennutzung ist groß, weil mehr Wohnraum gebraucht wird und 

Unternehmen zusätzliche Flächen benötigen. Eine lebenswerte Stadt muss es schaffen, diese 

unterschiedlichen Bedürfnisse miteinander in Einklang zu bringen. 

 

Auch die Anpassung an die Folgen des Klimawandels erfordert es, die Stadt sichtbar grüner zu 

machen und naturnaher zu gestalten. Dazu zählen kleine und große Grünanlagen, die Ausweitung 

von Straßenbegleitgrün oder das Pflanzen von zusätzlichen Blumenzwiebeln. Mit der Entwicklung 

des Aktionsplans 2020 (Masterplan Freiraum) wurde dafür im Jahr 2015 eine wichtige planerische 

Grundlage geschaffen, die nun weiterentwickelt und fortgeschrieben werden muss. 

 

Vor diesem Hintergrund stellen die Stadtratsfraktionen von SPD und CSU folgenden 

 

Antrag 

 

1) Die Verwaltung legt einen Bericht zum aktuellen Sach- und Umsetzungsstand des 

bestehenden „Masterplans Freiraum 2020“ vor. 

2) Die Verwaltung entwickelt den Masterplan weiter und zeigt auf, welche Projekte bis zum Ende 

der Stadtratsperiode 2026 angegangen und auf den Weg gebracht werden können.  

3) Für die Maßnahmen ist ein Finanzierungskonzept zu erstellen, das Teil des aufzulegenden 

Klimaschutzfonds sein soll. 

 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
                                  
Thorsten Brehm                 Andreas Krieglstein    
SPD-Fraktionsvorsitzender     CSU-Fraktionsvorsitzender  
           


